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Науковці повідомляють, що за останні 50 років середньорічна температура повітря 

зросла на 1,8оС,  клімат став посушливішим, спостерігаються глобальні його зміни на планеті 

[1, 2]. Подібні зміни клімату спостерігаються і в умовах Південного Степу України [3–6]. 

Підвищення посушливості клімату в південному регіоні сприяє зростанню посушливих років 

[7]. 

Агроекологічні умови, що викликані потеплінням призводять до зміни ростових 

процесів у рослинах та формування їх продуктивності [8]. Прикладом може слугувати той 

факт, що на теперішній час, внаслідок значного збільшення тривалості теплового режиму 

осіннього періоду, у окремі роки спостерігається дозрівання зразків бавовнику навіть 

пізньостиглої групи стиглості. Це зумовлює необхідність переглянути питання створення та 

використання в виробництві сортів бавовнику середньоранньої та середньостиглої груп 

стиглості. Хоча до сих пір у такій зоні рекомендувались для впровадження лише скоростиглі 

сорти [9]. 

Проте слід наголосити, що навіть у цій зоні, за спостереженнями науковців, роки зі 

збігом частих опадів в період серпня – вересня і прохолодних температур є найбільш 

ризикованими для одержання врожаю доморозних зборів бавовно-сирцю. У роки з  великою  

кількістю  опадів  тривалість  фаз  розвитку подовжується, а у посушливі – скорочується [10]. 

Позитивно впливають на бавовник підвищення температури повітря, збільшення 

посушливих днів та зменшення кількості опадів [11]. Настання  фаз  росту  і  розвитку  та  їх  

тривалість обумовлюється  біологічними  особливостями  сорту  та агрокліматичними 

умовами зони вирощування.  

В умовах зовнішньої агресії перед Україною постало вирішальне питання що до 

самозабезпечення стратегічною сировиною для власного оборонного виробництва. Мова йде 

про целюлозу, яку отримують з бавовняного волокна. В Україні значна частина сировини для 

виробництва пороху, а отже, і нітроцелюлози, постачається з-за кордону. Згідно неофіційних 

джерел, оминаючи накладені санкції, значна частина країн-виробників бавовноволокна 

забов’язали себе на постачання стратегічної сировини країні – агресору на п’ять років 
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вперед. Вирощування бавовнику в Україні для забезпечення потреб оборонної 

промисловості, зокрема для виробництва пороху, має стратегічне значення для країни. Це 

дозволить зменшити залежність від імпорту, підвищити оборонну самодостатність і 

забезпечити стійкість національної безпеки в умовах зовнішніх загроз. Крім того, така 

ініціатива матиме позитивний економічний ефект, створюючи нові виробничі потужності та 

робочі місця, що може зміцнити економіку і стабільність держави. У 2024 році зусиллями 

законодавчої влади, наукових установ та аграріїв Україна зробила перший крок у 

відродженні бавовництва.  

Науковці Інституту кліматично орієнтованого сільського господарства НААН 

(колишнього Інституту зрошуваного землеробства) розпочали селекційну роботу з 

бавовником у 1993 році. Основною метою було створення ультраскоростиглих і 

скоростиглих сортів середньоволокнистого бавовнику виду Gоssypium hirsutum L. для 

вирощування в Херсонській, на півдні Одеської, Миколаївської областей та у Криму.  

У результаті досліджень створено банк генетичних джерел цінних ознак і 

властивостей, які можна використати як вихідний матеріал для наступної цілеспрямованої 

селекції. Генетична колекція зразків формувалась за рахунок інтродукованого матеріалу, 

який надходив із Середньої Азії, Болгарії, Югославії, США, Греції, Туреччини, Китаю та 

інших країн. Створена, завдяки детальному вивченню, колекція генотипів бавовнику 

нараховувала понад 350 зразків; серед них орієнтовно придатними для використання в 

селекційній роботі (у тому числі у гібридизації) були 50-70 зразків. Різні генотипи щорічно 

висівалися в полі і в теплицях, які використовувалися в основному, для розмноження і 

виконання програми схрещування генетично віддалених зразків з різною тривалістю 

вегетаційного періоду.  

Сучасні сорти бавовнику повинні нести в собі багато утилітарних ознак і 

властивостей, щоб задовольняти потреби сільськогосподарського виробництва оборонної та 

текстильної промисловостей. Найважливіша характеристика – це скоростиглість. Але вона 

не повинна бути самоціллю селекції. У фенотипі рослини скоростиглість повинна 

поєднуватись із досить високою продуктивністю для конкретного регіону, а також надавати 

можливість для механізованого збирання. Селекція на якість продукції має важливе значення 

і безпосередньо пов’язана із селекцією на продуктивність. Поняття якості продукції 

сільськогосподарських культур є досить широким та визначається напрямом її використання. 

Переробка бавовнику дозволяє отримувати сотні різних продуктів, без яких нині 

немислиме існування не лише оборонної промисловості, а й багатьох галузей народного 

господарства. Однак основним продуктом вирощування цієї культури є волокно. Великого 
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значення набуває створення сортів з високим виходом волокна, що дозволяє без додаткових 

витрат, окрім селекційного процесу, різко підвищити його виробництво з одиниці площі. 

Отже, питання  створення сортів, адаптованих до змін умов середовища, які б 

характеризувались не лише  забезпеченням текстильної та оборонної промисловості 

волокном, а й одночасно характеризувались високою  врожайністю, стійкістю до хвороб, 

шкідників та несприятливих факторів середовища – є актуальним та важливим. 
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